



Weekly GK Dose

1. वडोदरा में खुलेगी पहली रेलवे यूनिवर्सिटी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 22 अक्टूबर को वडोदरा हवाई अड्डे पर ईको फ्रेंडली इंटीग्रेटेड टर्मिनल बिल्डिंग का उद्घाटन किया।

इस दौरान पीएम ने रेलवे की कायाकल्प के लिए रेलवे यूनिवर्सिटी बनाने का ऐलान किया।

इसके बाद पीएम विकलांगों के लिए आयोजित कार्यक्रम में शामिल हुए और करीब 8000 दिव्यांग जनों को जरूरी उपकरण बांटे।

2. सरकार ने पेश की उड़ान (उड़े देश का आम नागरिक) योजना

केंद्र सरकार ने एक क्षेत्रीय संपर्क योजना, उड़ान (उड़े देश का आम नागरिक) की शुरुआत की है, जिसमें क्षेत्रीय हवाई अड्डों से एक घंटे की उड़ान सेवा के लिये 2500 रु की सीमा लगाई गई है।

इस योजना के तहत एयरलाइनों को लैंडिंग, पार्किंग, टर्मिनल नेविगेशन लैंडिंग के लिये रियायती शुल्क का ऑफर दिया जायेगा।

3. विश्व का सबसे पुराना विमानवाहक पोत आईएनएस विराट सेवानिवृत्त

JAI MAA SARASWATI CLASSES RAISINGHNAGAR

विश्व के सबसे पुराने एवं भारतीय नौसेना के सबसे विशाल विमानवाहक पोत आईएनएस विराट को कोच्ची में सेवानिवृत्त किया गया। यह पिछले पांच दशकों से देश की सेवा कर रहा था।

आईएनएस विराट को सेवाओं से मुक्त करने हेतु मुंबई भेजा गया जहां 29 अक्टूबर को इसकी अधिकारिक रूप से सेवानिवृत्ति की जाएगी।

विमानवाहक पोत की सेवानिवृत्ति के समय चीफ ऑफ स्टाफ रियर एडमिरल नदकर्णी के नेतृत्व में नौसेना अधिकारियों ने कोचिन पोर्ट ट्रस्ट के एर्नाकुलम व्हार्फ में आईएनएस विराट को विदाई दी।

इसे भारतीय नौसेना में वर्ष 1987 में शामिल किया गया था।

4. पीएम मोदी ने जवानों को सन्देश अभियान की शुरुआत की

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक अभियान की शुरुआत की है जिससे देश के आम लोग, सेना के जवानों का हौसला बढ़ाने के लिये उन्हें दीपावली की बधाइयाँ और सन्देश भेज सकते हैं।

यह सन्देश MyGov.in के द्वारा नरेंद्र मोदी एप पर और आल इंडिया रेडियो पर #Sandesh2Soldiers अभियान के अंतर्गत भेजा जा सकता है।

5. राष्ट्रपति ने अंकलेश्वर और भरूच में किया अस्पताल का उद्घाटन

राष्ट्रपति प्रणव मुखर्जी ने गुजरात में अंकलेश्वर में सरदार पटेल हार्ट इंस्टीट्यूट का उद्घाटन किया।

राष्ट्रपति ने अस्पताल के परिसर में स्थित सरदार पटेल की प्रतिमा का भी अनावरण किया तथा संस्थान में संबोधित भी किया।

6. बहुत जल्द आएगा 2,000 रु का नोट

2,000 रु मूल्यवर्ग का नोट बहुत जल्द प्रचलन में आने वाला है। भारतीय रिज़र्व बैंक इस सबसे उच्च मूल्य की मुद्रा नोट को लाने के लिए बहुत जल्द अपनी तैयारियां पूरी कर लेगा।

नोटों को पहले से ही मैसूर की मुद्रा प्रिंटिंग प्रेस में मुद्रित किया जा रहा है और उनका भेजना भी शुरू हो गया है।

7. आदित्य बिरला ग्रुप मध्यप्रदेश में 20,000 करोड़ रु निवेश करेगा

आदित्य बिरला समूह के चेयरमैन कुमार मंगलम बिरला ने मध्यप्रदेश में रिटेल, टेलिकॉम और सीमेंट के क्षेत्र में 20,000 करोड़ रु का निवेश करने की प्रतिबद्धता जताई।

मध्यप्रदेश ग्लोबल इन्वेस्टर्स सम्मिट को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि राज्य आईडिया सेलुलर के बड़े बाजारों में से एक है जहाँ वे दो दशकों में लगभग 7,000 करोड़ रु का निवेश कर चुके हैं।

8. नाबार्ड ने सिंचाई परियोजनाओं के लिए 19,702 करोड़ रुपये आवंटित किये

राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक नाबार्ड ने राष्ट्रीय जल विकास एजेंसी एनडब्ल्यूडीए को 19,702 करोड़ रुपये का ऋण आवंटित किया है।

यह ऋण दीर्घावधिक सिंचाई कोष एलटीआईएफ के तहत 50 सिंचाई परियोजनाओं के लिए आवंटित किया गया है।

यह ऋण केन्द्र द्वारा राज्यों को दी जा रही मदद का ही भाग है।

9. भारत-अल्जीरिया के मध्य उर्वरक के संयुक्त उद्यम पर विचार

भारत, उत्तर अफ्रीकी देश अल्जीरिया में एक मल्टी-बिलियन डॉलर वाला उर्वरक संयंत्र स्थापित करने हेतु संयुक्त उद्यम व्यवस्था की योजना बना रहा है। अल्जीरिया के उद्योग एवं खनन मंत्री और भारत के खनन तथा रसायन एवं उर्वरक राज्य मंत्री मनसुख एल. मंडाविया के बीच होने वाली बैठक के बाद इस संबंध में कुछ पहल हो सकती है।

अभी अल्जीरिया के साथ भारत का द्विपक्षीय व्यापार \$1.5 बिलियन सालाना है जो भारत को तेल एवं गैस आयात करने के साथ अल्जीरिया के पक्ष में है। भारत, 6 अरब टन क्षमता वाले अल्जीरिया फॉस्फेट ब्लॉक में 49 फीसदी हिस्सेदारी चाहता है।

10. वित्त मंत्रालय ने सोने के बांड की ताजा किश्त की घोषणा की

वित्त मंत्रालय ने सॉवरेन गोल्ड बांड की छठे किश्त की घोषणा की है। बांड की अवधि 8 साल की होगी जिसमें ब्याज भुगतान तिथि पर 5 साल के बाद बाहर निकला जा सकता है।

प्रति व्यक्ति को प्रति वित्तीय वर्ष में न्यूनतम 1 ग्राम और अधिकतम 500 ग्राम के निवेश की अनुमति होगी।

11. विश्व बैंक जलवायु परिवर्तन से निपटने के लिए बांग्लादेश को \$2 बिलियन सहायता देगा

विश्व बैंक ने जलवायु परिवर्तन से निपटने के लिये बांग्लादेश को 2 बिलियन अमेरिकी डॉलर की सहायता देने का संकल्प किया है।

बैंक के अध्यक्ष जिम योंग किम ने कहा कि बांग्लादेश जलवायु परिवर्तन से निपटने में बेहद कमजोर है और जलवायु परिवर्तन विश्व में उठने वाले 70% तूफानों के लिए जिम्मेदार है।

12. रूस 2018 फीफा विश्व कप में 'भेडिया' होगा शुभंकर

रूस में वर्ष 2018 में होने वाले फीफा फुटबाल विश्वकप के लिये चश्मा पहने भेडिये को शुभंकर चुना गया है। इसे जाबीवाका नाम दिया गया है।

इसके नाम का अर्थ है- 'स्कोर करने वाला'।

इसे कुल वोटों के 53 फीसदी वोट मिले तथा कई महीनों तक चली ऑनलाइन वोटिंग के आधार पर लोगों ने एक बिल्ली (20%) और शेर (27%) के ऊपर भेडिये को तरजीह देते हुये फुटबाल विश्वकप के लिये शुभंकर चुना है।

13. कबड्डी में भारत की बादशाहत बरकरार, फाइनल में ईरान को दी मात

भारत ने दूसरे हाफ में जोरदार वापसी करते हुए शनिवार को अहमदाबाद में कबड्डी विश्व कप 2016 के फाइनल में ईरान को 38-29 से हराकर लगातार तीसरी बार विश्व खिताब जीता।

पिछले दो विश्व कप फाइनल और एशियाई खेलों के फाइनल में भी ईरान को भारत के खिलाफ शिकस्त झेलनी पड़ी थी।

भारत की ओर से अजय ठाकुर ने शानदार प्रदर्शन करते हुए 12 अंक जुटाए।

14. उत्तर कोरिया जीता 2016 फीफा अंडर-17 महिला विश्व कप

टूर्नामेंट के फाइनल में उत्तर कोरिया ने जापान को हराकर 2016 फीफा अंडर-17 महिला विश्व कप जीत लिया।

JAI MAA SARASWATI CLASSES RAISINGHNAGAR

उत्तर कोरिया 2008 में इस टूर्नामेंट के पहले संस्करण का भी विजेता था, वह अब इस टूर्नामेंट को दो बार जीतने वाली पहली टीम बन गई है।

स्पेन के लोरेना नवारो को इस टूर्नामेंट में 8 गोल करने के लिए गोल्डन शू अवार्ड दिया गया।

15. हेमिल्टन ने यूएस ग्रां प्री जीती

ब्रिटिश ड्राइवर लुइस हेमिल्टन ने ऑस्टिन, टेक्सास, अमेरिका में हुई यूएस ग्रां प्री फार्मूला वन रेस अपने नाम की है।

निको रोसबर्ग को दूसरे तथा रेड बुल के डेनियल रिकियार्डो को तीसरे पायदान से ही संतोष करना पड़ा।

16. कतर के पूर्व अमीर खलीफा बिन हमद अल थानी का 84 साल की उम्र में निधन

कतर के पूर्व अमीर खलीफा बिन हमद अल थानी का निधन हो गया। वह 84 साल के थे।

उन्होंने 1972 से लेकर 1995 तक शासन किया।

कतर ने उनके निधन के बाद तीन दिन के राष्ट्रीय शोक की घोषणा की है।

वह वर्तमान अमीर शेख तमीम बिन हमद अल थानी के दादा थे।

17. पंजाबी फिल्मों के मशहूर कामेडियन मेहर मित्तल का निधन

पंजाबी फिल्मों के मशहूर अभिनेता, निर्माता और प्रसिद्ध कामेडियन मेहर मित्तल का राजस्थान के माउंट आबू में एक अस्पताल में निधन हो गया।

वह 81 वर्ष के थे और 24 अक्टूबर को उनका जन्मदिन था।

पंजाबी फिल्मों में एक सिने कलाकार के रूप में उनके निस्वार्थ, समर्पित और प्रेरित करने वाली सेवा के लिये उन्हें दादासाहेब फाल्के अकादमी द्वारा दादासाहेब फाल्के की 136वीं जयंती पर मुंबई में उन्हें सम्मानित भी किया गया था।

18. एवरेस्ट फतह करने वाली पहली महिला का निधन

दुनिया के सबसे ऊंचे पर्वत शिखर माउंट एवरेस्ट पर पहुंचने वाली पहली महिला जुन्को ताबेई का निधन हो गया है। वह 77 साल की थीं।

वो साल 1975 में एवरेस्ट पर पहुंची थीं। तब उनकी उम्र 35 साल थी। उसके बाद साल 1992 तक वो दुनिया की सात सबसे ऊंची चोटियों पर पहुंचने में कामयाब रहीं।

19. संयुक्त राष्ट्र दिवस: 24 अक्टूबर

वर्ष 1948 से 24 अक्टूबर को संयुक्त राष्ट्र दिवस के रूप में मनाया जाता है।

इस साल का संयुक्त राष्ट्र दिवस, उन कठोर कदमों प्रकाश डालना है जो सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने में लोगों के लिये सहायक हो सकते हैं।

संयुक्त राष्ट्र का मुख्यालय अमेरिका के न्यूयॉर्क में है और अभी 193 देश इसके सदस्य हैं।

20. सिंगापुर, आंध्रप्रदेश वित्तीय सेवाओं में नवाचार को बढ़ावा देने पर सहमत

सिंगापुर मौद्रिक प्राधिकरण (एमएस) और आंध्र प्रदेश सरकार ने एक समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिसके तहत वित्तीय सेवाओं में नवाचार को बढ़ावा दिया जाएगा।

इस समझौते के तहत एमएस और राज्य सरकार मिलकर डिजिटल भुगतान और अन्य प्रौद्योगिकी आधारित वित्तीय सेवाओं में नवाचार आधारित परियोजनाएं शुरू करेगी और इससे संबंधित शैक्षणिक कार्यक्रम का भी विकास करेगी। इससे सिंगापुर की उन फिनटेक स्टार्टअप को बढ़ावा मिलेगा, जो भारत में उद्यम लगाना चाहती हैं।"

21 माइक्रोसॉफ्ट ने भारत में साइबरसिक्योरिटी एंगेजमेंट सेंटर लांच किया

माइक्रोसॉफ्ट ने दिल्ली में भारत का अपना पहला साइबरसिक्योरिटी एंगेजमेंट सेंटर लांच किया है, जो सरकारी और निजी क्षेत्र के संगठनों को साइबर हमलों से निपटने में सहायक होगा।

इस तरह की पहल ऐसे समय में और भी महत्वपूर्ण हो जाती है जब भारत चार अग्रणी बैंकों के डेबिट कार्ड्स पर बड़े स्तर के साइबर हमलों का सामना कर रहा हो जिसने 3.2 मिलियन ग्राहकों को प्रभावित किया है

22. रतन टाटा बने टाटा समूह के अंतरिम चैयरमैन

कॉर्पोरेट सेक्टर में सबसे बड़ी उथल-पुथल में से एक में, टाटा संस बोर्ड ने रतन टाटा को सायरस मिस्त्री की जगह अंतरिम चैयरमैन नियुक्त किया है।

यह फैसला एक बोर्ड मीटिंग में किया गया।

मिस्त्री ने चैयरमैन पद से इस्तीफा दे दिया है।

23. रेवती छेत्री 'विजिट जापान' की ब्रांड अंबेसडर नियुक्त

मिस इंटरनेशनल इंडिया, रेवती छेत्री, जो कि इन दिनों जापान में मिस इंटरनेशनल 2016 में भारत का प्रतिनिधित्व कर रही है, को पर्यटन आयुक्त, जापान सरकार ने 'विजिट जापान' का ब्रांड अंबेसडर नियुक्त किया है।

असम की रहने वाली रेवती मेगा इवेंट के आखिरी दौर में है।

24. विश्व के सबसे कठिन अभ्यास में भारतीय सेना ने जीता गोल्ड मेडल

भारतीय सेना के गोरखा राइफल्स के जवानों ने दुनिया के सबसे कठिन अभ्यास 'कैम्ब्रियन गश्त' की एकसरसाइज में गोल्ड मेडल जीता है।

8 गोरखा राइफल्स की दूसरी बटालियन के 8 जवानों को यह मेडल दिया गया। यह एकसरसाइज ब्रिटिश आर्मी द्वारा वेल्स के बीहड़ कैम्ब्रियन पर्वत पर करवाई गई थी।

25 डॉ बी सी रॉय पुरस्कार एम्स और गंगाराम के डॉक्टरों को

अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) के पुलमोनोलोजी विभाग के प्रमुख डॉ रणदीप गुलेरिया और सर गंगाराम अस्पताल के ओर्थोपेडिक विभाग के डॉ सी एस यादव को चिकित्सा के क्षेत्र में उत्कृष्टता के लिए प्रतिष्ठित डॉ बिधान चन्द्र रॉय पुरस्कार के लिये चुना गया है।

सर गंगाराम अस्पताल के प्रबंधन बोर्ड के अध्यक्ष डीएस राणा व अरविन्द कुमार को भी पुरस्कृत किया गया।

बिधान चन्द्र रॉय अवार्ड्स की स्थापना भारतीय चिकित्सा परिषद द्वारा 1976 में मशहूर चिकित्सक बी.सी. रॉय की याद में की गई थी।

26. वियतनाम युद्ध विरोधी कार्यकर्ता टॉम हेडन का निधन

1960 के वियतनाम युद्ध विरोधी तथा कैलिफॉर्निया से सीनेटर टॉम हेडन का 76 वर्ष की उम्र में निधन हो गया है।

उनका निधन लंबी बीमारी के बाद सेंटा मोनिका, कैलिफॉर्निया में हुआ।

27. भारत और श्रीलंका के बीच सैन्य अभ्यास 'मित्र शक्ति' शुरू

भारत और श्रीलंका के बीच संयुक्त सैन्य अभ्यास श्रीलंका के अंबेपुसा में शुरू हो गया है। यह अभ्यास 24 अक्टूबर से 6 नवंबर तक चलेगा। दोनों देशों के बीच होने वाले इस अभ्यास का नाम 'मित्र शक्ति' दिया गया है।

भारतीय दल का प्रतिनिधित्व राजपूताना राईफल्स जबकि श्रीलंकाई दल का प्रतिनिधित्व सिंहा रेजीमेंट कर रही है।

भारत सार्क समूह में शामिल कई देशों के साथ सैन्य अभ्यास करेगा। जिसके तहत नेपाल और बांग्लादेश के साथ भी भारतीय सेना अभ्यास करेगी।

नेपाल के साथ होने वाले सैन्य अभ्यास का नाम 'सूर्यकिरण' रखा गया है। वहीं पड़ोसी देश बांग्लादेश के साथ सैन्य अभ्यास 5 से 18 नवंबर के बीच होगा।

28. प्रधानमंत्री ने वाराणसी में 5,000 करोड़ रुपये मूल्य की योजनाओं की घोषणा की

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वाराणसी में कई विकास योजनाओं की घोषणा की जिसमें कुल 5,000 करोड़ रुपये का निवेश होगा।

जिन परियोजनाओं की घोषणा की गयी, उसमें ऊर्जा गंगा योजना।

765/400 केवी जीआईएस वाराणसी पावर सब-स्टेशन का लोकार्पण।

वाराणसी सिटी गैस वितरण परियोजना के लिये आधारशिला तथा वाराणसी पोस्टल क्षेत्र का उद्घाटन।

दूसरी लाइन के साथ इलाहाबाद-वाराणसी रेल लाइन का विद्युतीकरण, राजातलब रेलवे स्टेशन पर जल्दी खराब होने वाले सामान के लिये कार्गो केंद्र तथा डीजल लोकोमोटिव वर्क्स के विस्तार से जुड़ी परियोजना चरण-1 की शुरुआत।

उन्होंने चुनिंदा उज्ज्वला लाभार्थियों को एलपीजी कनेक्शन भी सौंपा।

उन्होंने वाराणसी शहर के उपर डाक टिकट भी जारी किये।

29. 'ईज ऑफ डूइंग' बिजनेस सूचकांक में भारत 130वें स्थान पर

विश्वबैंक की ताजा 'डूइंग बिजनेस' रिपोर्ट में भारत की स्थिति में पिछले साल के मुकाबले कोई सुधार नहीं हुआ है। विभिन्न मानदंडों के आधार पर भारत 190 देशों में 130वें पायदान पर है।

पिछले साल भारत 131वें स्थान पर था।

JAI MAA SARASWATI CLASSES RAISINGHNAGAR

विश्वबैंक की डूंग बिजनेस 2017 की सूची में न्यूजीलैंड पहले स्थान पर जबकि सिंगापुर दूसरे पायदान पर है। उसके बाद क्रमशः डेनमार्क, हांगकांग, दक्षिण कोरिया, नार्वे, ब्रिटेन, अमेरिका, स्वीडन तथा पूर्व यूगोस्लाव मैसिडोनिया गणराज्य का स्थान है।

बिजली प्राप्त करने के मामले में भारत 51वें स्थान से 26वें स्थान पर आ गया है।

इसी प्रकार, सीमाओं के पार व्यापार के मामले में रैंकिंग एक स्थान सुधरकर 143 तथा अनुबंधों को लागू करने के मामले में छह पायदान बढ़कर 172 पर पहुंच गया।

हालांकि कारोबार शुरू करने के लिहाज से रैंकिंग चार स्थान खिसककर 155वें स्थान पर आ गयी जबकि निर्माण परमिट के मामले में एक पायदान नीचे 185वें पर आ गयी।

रिपोर्ट के अनुसार अल्पांश निवेशकों के संरक्षण के संदर्भ में रैंकिंग 10वें स्थान से 13वें स्थान पर आ गयी।

जबकि ऋण के संदर्भ में रैंकिंग दो अंक नीचे 44वें पर आ गयी।

30. फिलपकार्ट के CFO संजय बावेजा ने दिया इस्तीफा

फिलपकार्ट के चीफ फाइनेंशियल ऑफिसर (सीएफओ) संजय बावेजा ने ज्वाइन करने के दो साल बाद ही इस्तीफा दे दिया है।

संजय ने नवंबर 2014 में ज्वाइन किया था जिससे पहले वह टाटा कम्यूनिकेशंस में ग्लोबल सीएफओ थे।

संजय ने भारती एयरटेल, जेराक्स, मोडिकॉर्प जैसी कंपनियों में तीन दशकों से भी अधिक समय तक काम किया है।

31. पुर्तगाल के रेनाटो सांचेज को 2016 यूरोपीय गोल्डन ब्वॉय पुरस्कार

पुर्तगाल की रेनाटो सांचेज को 24 अक्टूबर 2016 को 2016 के यूरोपीय गोल्डन ब्वॉय पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

सांचेज को यूरोप भर से 30 समाचार पत्रों के पत्रकारों द्वारा वोट से 2016 में 21 वर्ष की आयु के तहत सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी के इस पुरस्कार के लिए चुना गया।

32. यश भारती पुरस्कारों की घोषणा

उत्तर प्रदेश सरकार ने 2016 के यश भारती पुरस्कारों की घोषणा कर दी है। 54 व्यक्तित्वों को वर्ष 2016-17 के लिये इस प्रतिष्ठित पुरस्कार हेतु चुना गया है।

यह पुरस्कार यूपी सरकार द्वारा साहित्य, ललित कला, लोक एवं शास्त्रीय संगीत और खेल के क्षेत्र में उत्कृष्टता के लिए दिया जाता है।

पुरस्कार के लिये चयनित प्रमुख नाम हैं: बॉलीवुड अभिनेता नसीरुद्दीन शाह, पटीएम सीईओ विजय शेखर, पैरालंपिक एथलीट वरुण कुमार, क़व्वाली गायक आफ़ताब और हाशिम (साबरी बंधू), फिल्म निर्देशक सौरभ शुक्ला।

33. मैन बुकर प्राइज जीतने वाले पहले अमेरिकी बने पॉल बीटी

JAI MAA SARASWATI CLASSES RAISINGHNAGAR

अंग्रेजी साहित्य के लिए सबसे बड़ा सम्मान यानी बुकर प्राइज से इस बार अमेरिकी साहित्यकार पॉल बीटी को नवाजा गया। पॉल को उनके उपन्यास 'द सेलआउट' के लिए मैन बुकर प्राइज से सम्मानित किया गया और इसके साथ वह पहले अमेरिकी लेखक बने, जिसे यह अवॉर्ड मिला।

जूरी ने कहा कि इस उपन्यास में पॉल ने जिस ढंग से लॉस ऐंजिलिस का चित्रण किया है वह हैरान करने वाला और मज़ेदार है। पॉल ने इस उपन्यास में जातिगत समानता के मुद्दे को व्यंग्यात्मक ढंग से पेश किया है।

मैन बुकर प्राइज जीतने वाले को £52,500, (\$64,100, 59,000 यूरो) की राशि दी जाती है।

मैन बुकर प्राइज 1969 में लॉन्च किया गया था और इससे नवाजे जाने वालों में आइरिस मर्डॉक और सलमान रश्दी भी शामिल हैं।

यह पुरस्कार मैन बुकर इंटरनेशनल पुरस्कार से अलग है, जो इस वर्ष दक्षिण कोरिया की हान कांग को दिया गया था।

34. कर्नाटक के अलमट्टी बांध को विश्व बैंक पुरस्कार

कर्नाटक के सबसे बड़ा जलाशयों में से एक अलमट्टी (Almatti) बांध को, बांध की क्षमता बढ़ाने के लिये नवीकरण हेतु कोष के सबसे अच्छे उपयोग में उत्कृष्टता के लिए विश्व बैंक के पुरस्कार के लिये चुना गया है।

विश्व बैंक ने कृष्णा भाग्य जल निगम लिमिटेड को, रिसाव रोकने के लिये जो बांध को नुकसान पहुंचा सकता था, 72 करोड़ रु का अनुदान दिया था।

35. स्कोप मेरिटोरियस अवार्ड 2014-15 की घोषणा

सार्वजनिक उपक्रमों की शीर्ष संस्था स्कोप यानि स्टैंडिंग कारपोरेशन ऑफ पब्लिक इंटरप्राइजेज ने वर्ष 2014-15 के लिये स्कोप मेरिटोरियस अवार्ड विजेताओं के नामों की घोषणा कर दी है।

एनवायरमेंटल एक्सीलेंस एंड सस्टेनेबल डेवलपमेंट के लिये हिन्दुस्तान पेट्रोलियम को चुना गया है।

कॉर्पोरेट गवर्नेंस की श्रेणी में यह अवार्ड पॉवर फाइनेंस कारपोरेशन, हिन्दुस्तान एयरोनॉटिक्स और वैपकोस को मिला है।

जूरी पैनल ने कुल 10 सार्वजनिक उपक्रमों को यह अवार्ड दिए जाने की घोषणा की।

36. 1970 वर्ल्ड कप के हीरो कार्लोस अल्बर्टो का निधन

ब्राजील फुटबाल टीम के पूर्व कप्तान कार्लोस अल्बर्टो जिन्होंने 1970 के वर्ल्ड कप में इटली के खिलाफ शानदार गोल किया था, का 72 वर्ष की उम्र में निधन हो गया।

कार्लोस फ्लुमिनेंस, सैंटोस, फ्लेमिंगो व न्यूयॉर्क कॉसमॉस जैसे क्लबों के लिये भी खेले तथा उन्हें नेतृत्व गुणों के चलते 'द कैप्टन' निकनेम भी दिया गया।

37. उरुग्वे के पूर्व राष्ट्रपति जॉर्ज बैटल का निधन

उरुग्वे के पूर्व राष्ट्रपति जॉर्ज बैटल का 14 अक्टूबर को गिरने के कारण सिर में चोट लगने के चलते 25 अक्टूबर को निधन हो गया।

वे 2000 से 2005 के बीच उरुग्वे के राष्ट्रपति रहे तथा आर्थिक मंदी के दौरान अपनी नेतृत्व क्षमता का परिचय दिया।

38. ग्लोबल जेंडर गैप रिपोर्ट 2016 में भारत की 21 स्थानों की छलांग

वर्ल्ड इकनोमिक फोरम द्वारा जारी 'ग्लोबल जेंडर गैप रिपोर्ट 2016' में भारत 21 स्थानों की छलांग लगाकर 87वें स्थान पर पहुँच गया है।

रैंकिंग में इस उछाल के साथ, भारत चीन से भी आगे निकल गया है जो 144 देशों की इस सूची में 99वें स्थान पर है।

इसमें आइसलैंड शीर्ष रैंकिंग पर है जिसके बाद फिनलैंड, नॉर्वे और स्वीडन हैं। वर्ल्ड इकनोमिक फोरम स्विट्ज़रलैंड के जिनेवा में स्थित एक गैर-लाभकारी स्विस् फाउंडेशन है।

39. भारत-न्यूजीलैंड के बीच हुए अहम समझौते पर हस्ताक्षर

भारत और न्यूजीलैंड में तीन द्विपक्षीय समझौते हुए। इनमें दोहरे कराधान से बचाव, खाद्य सुरक्षा और खेलों के समझौते शामिल हैं।

ये समझौते प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी व उनके समकक्ष न्यूजीलैंड के जॉन की, के बीच वार्ता के दौरान हुए।

40. निशस्त्रीकरण सप्ताह मनाया गया

निशस्त्रीकरण सप्ताह एक वार्षिक कार्यक्रम है जिसे प्रत्येक वर्ष 24 अक्टूबर से 30 अक्टूबर के मध्य विश्व के विभिन्न स्थानों पर मनाया जाता है। इसका आयोजन संयुक्त राष्ट्र के स्थापना दिवस की तिथि से अगले सात दिन तक निर्धारित किया गया है।

इस अवसर पर संयुक्त राष्ट्र विभिन्न देशों को शस्त्रों की होड़ से होने वाले खतरों से चर्चा हेतु आमंत्रित करता है। साथ ही निरस्त्रीकरण से विश्व शांति से सभी को होने वाले लाभ के बारे में भी चर्चा की जाती है।

41. वर्ष 2017 को 'गरीब कल्याण वर्ष' के रूप में मनायेगा हरियाणा

हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने कहा कि राज्य सरकार ने वर्ष 2017 को 'गरीब कल्याण वर्ष' के रूप में मनाने का निर्णय किया है।

खट्टर ने कहा कि राज्य सरकार समाज के गरीब तबके के लोगों के कल्याण के लिए कई योजनाओं की शुरुआत करेगी। उन्होंने कहा कि युवाओं के लिए रोजगार के अधिक अवसर पैदा करने पर बल दिया जाएगा। मुख्यमंत्री के रूप में अपने दो वर्ष पूरे करने वाले खट्टर ने मौजूदा वर्ष को पंडित दीनदयाल उपाध्याय को समर्पित किया।

खट्टर ने कहा कि राज्य सरकार के दो वर्ष पूरे होने पर 31 अक्टूबर को कुछ अन्य योजनाओं की घोषणा की जाएगी और प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 1 नवंबर को गुड़गांव में एक राज्य-स्तरीय समारोह के दौरान कुछ नई योजनाओं की शुरुआत करेंगे।

42. देश में पहला जनजातीय महोत्सव 2016 शुरू

प्रधानमंत्री मोदी ने राजधानी दिल्ली में राष्ट्रीय जनजातीय कार्निवाल 2016 का उद्घाटन किया।

JAI MAA SARASWATI CLASSES RAISINGHNAGAR

इस कार्निवल का उद्देश्य जनजातियों में यह भावना पैदा करना है कि वह मुख्यधारा का हिस्सा हैं। इस कार्निवल का मुख्य उद्देश्य जनजातीय समाज की संस्कृति और हुनर की विविधताओं का संरक्षण और संवर्धन करना है। इस कार्निवल में देश भर से 1600 आदिवासी कलाकार और आठ हजार जनजातीय प्रतिनिधियों के भाग लेने की उम्मीद है।

43. जैसन मैकक्रैकन इंटरनेशनल हॉकी फेडरेशन के नए सीईओ नियुक्त

इंटरनेशनल हॉकी फेडरेशन (FIH) ने न्यूजीलैंड के जैसन मैकक्रैकन को नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया है।

मैकक्रैकन, स्विट्ज़रलैंड के ल्यूसियाना में FIH के मुख्यालय में अपना पद संभालने के लिये, ANZ बैंकिंग समूह में बीमा और निवेश जोखिम के प्रमुख की अपनी भूमिका को छोड़ेंगे।

वे केली फेयरवेदर का स्थान लेंगे जो इस भूमिका में छः साल रहने के बाद अब इंटरनेशनल टेनिस फेडरेशन के लिये यह पद छोड़ रहे हैं।

44. ग्रिएजमैन ने लिगा पुरस्कार जीता

एटलेटिको मैड्रिड के फारवर्ड खिलाड़ी अंतोइन ग्रिएजमैन ने लिगा पुरस्कार जीता। उन्होंने लियोनेल मेसी और क्रिस्टियानो रोनाल्डो को हराया।

एटलेटिको के डिएगो सिमेओन को सत्र के सर्वश्रेष्ठ कोच का पुरस्कार प्रदान किया गया।

बार्सीलोना के स्ट्राइकर लुईस सुआरेज को सर्वश्रेष्ठ गैर यूरोपीय संघ खिलाड़ी का पुरस्कार प्रदान किया गया।

मेस्सी को सर्वश्रेष्ठ फारवर्ड का पुरस्कार प्रदान किया गया।

45. जी बालकृष्ण ने मिस्टर एशिया 2016 का खिताब जीता

बेंगलुरु के जी बालकृष्ण ने वर्ष 2016 का मिस्टर एशिया खिताब जीता। जी बालकृष्ण को मिस्टर एशिया 2016 का खिताब फिलीपींस में हुई पांचवी फिल-एशिया बॉडीबिल्डिंग चैंपियनशिप में दिया गया।

उन्हें आर्नोल्ड श्वार्ज़नेगर ऑफ व्हाइटफील्ड कहा जाता है।

जी बालकृष्ण ने वर्ष 2013 में जर्मनी में हुए मिस्टर यूनिवर्स अंडर-24 जूनियर प्रतियोगिता को जीता था।

46. कश्मीरी गायिका राज बेगम का निधन

प्रसिद्ध कश्मीरी गायिका राज बेगम का श्रीनगर, जम्मू-कश्मीर में 89 वर्ष की उम्र में निधन हो गया।

राज बेगम को नाइटिंगल ऑफ कश्मीर कहा जाता है।

उन्हें वर्ष 2002 में पद्मश्री से सम्मानित किया गया था।

जम्मू-कश्मीर सरकार ने भी वर्ष 2009 में उन्हें सम्मानित किया था।

वर्ष 2013 में उन्हें संगीत अकादमी पुरस्कार से नवाजा गया।

47. वन रैंक वन पेंशन पर जस्टिस रेड्डी समिति ने अपनी रिपोर्ट जमा की

वन रैंक वन पेंशन पर एक सदस्सीय न्यायिक समिति ने अपनी रिपोर्ट रक्षा मंत्री मनोहर पर्रीकर को जमा की।

केंद्र सरकार ने इस समिति की नियुक्ति पटना हाईकोर्ट के सेवानिवृत्त मुख्य न्यायाधीश जस्टिस एल नरसिम्हा रेड्डी के नेतृत्व में किया था।

48. इंडियन गोल्ड क्वाइन बेचने के लिए MMTC का बैंकों से गठजोड़

सार्वजनिक क्षेत्र की ट्रेडिंग कंपनी एमएमटीसी ने इंडियन गोल्ड कॉइन की बिक्री के लिए आईसीआईसीआई और एचडीएफसी बैंक सहित सात बैंकों से करार किया है।

5 ग्राम, 10 ग्राम और 20 ग्राम में उपलब्ध ये सिक्के फिलहाल देश में एमएमटीसी के सभी आउटलेट्स के अलावा सातों बैंकों इंडियन ओवरसीज बैंक, विजया बैंक, फेडरल बैंक, यस बैंक, आंध्रा बैंक, आईसीआईसीआई बैंक और एचडीएफसी बैंक की चुनिंदा शाखाओं पर उपलब्ध हैं।

पुनर्नवीनीकृत सोने से बने इन सिक्कों को एमएमटीसी वापिस भी खरीदती है।

49. सुनील भारती GSMA के चेयरमैन चुने गए

भारती इंटरप्राइजेज के संस्थापक और चेयरमैन सुनील मित्तल को, GSMA (ग्लोबल सिस्टम मोबाइल एसोसिएशन) का चेयरमैन चुना गया है। वे जनवरी 2017 से दिसम्बर 2018 तक दो साल के लिये इस पद पर रहेंगे।

वर्तमान GSMA चेयरमैन जॉन फ्रेडरिक बक्सस 2016 के अंत में बोर्ड छोड़ रहे हैं।

मित्तल, जो ग्लोबल टेलीकॉम इंडस्ट्री बोर्ड के चेयरमैन चुने जाने वाले पहले भारतीय हैं, वे संगठन का रणनीतिक विभाग संभालेंगे, जो विश्व के 800 मोबाइल ऑपरेटर का और ब्रोडर मोबाइल इकोसिस्टम में 300 से अधिक कंपनियों का प्रतिनिधित्व करता है।

50. सुनिल गावस्कर 'स्ट्रोक एंबेसडर ऑफ इंडिया' बने

पूर्व क्रिकेटर सुनिल गावस्कर को 'स्ट्रोक एंबेसडर आफ इंडिया' बनाया गया है।

दसवीं विश्व स्ट्रोक कांग्रेस (डब्ल्यूएससी) के शुरुआती समारोह में इंडियन स्ट्रोक एसोसिएशन ने यह घोषणा की जो डब्ल्यूएचओ से मान्यता प्राप्त गैर सरकारी संस्था वर्ल्ड स्ट्रोक आर्गेनाइजेशन के साथ मिलकर समारोह की मेजबानी कर रहे हैं।

स्ट्रोक दुनियाभर में विकलांगता व मौत का प्रमुख कारण है।

गावस्कर 'स्ट्रोक एंबेसडर आफ इंडिया' बनकर और यह जागरूकता फैलाकर खुश हैं कि स्ट्रोक का इलाज हो सकता है।

विश्व स्ट्रोक दिवस प्रतिवर्ष 29 अक्टूबर को होता है। प्रत्येक दो साल में होने वाली डब्ल्यूएससी का आयोजन पहली बार भारत में हो रहा है।

51. अजय गॉडाने ऑस्ट्रेलिया में भारत के अगले उच्चायुक्त नियुक्त

डॉ अजय एम. गॉडाने ऑस्ट्रेलिया में भारत के अगले उच्चायुक्त नियुक्त किये गए हैं।

अभी वे विदेश मामलों के मंत्रालय में अपर सचिव (राजनीतिक) के रूप में कार्य कर रहे हैं।

इससे पहले वे पपुआ न्यू गिनी में उच्चायुक्त और न्यूयॉर्क में भारत डिप्टी कौंसुल जनरल के रूप में अपनी सेवाएँ दे चुके हैं।

52. सलीम गंगाधरन साउथ इंडियन बैंक के गैर कार्यकारी चैयरमेन बने

रिजर्व बैंक के पूर्व मुख्य महाप्रबंधक सलीम गंगाधरन को साउथ इंडियन बैंक के अगले गैर कार्यकारी चैयरमेन के रूप में नियुक्त किया गया है।

गंगाधरन, अमिताभ गुहा का स्थान लेंगे जो 1 नवम्बर 2016 को सेवानिवृत्त हो रहे हैं।

वह जनवरी 2014 से ही बैंक के स्वतंत्र निदेशक थे तथा आरबीआई से मुख्य महाप्रबंधक के रूप में सेवानिवृत्त हुए थे।

53. कर्नल सिंह प्रवर्तन निदेशालय के प्रमुख नियुक्त

वरिष्ठ आइपीएस अधिकारी कर्नल सिंह 25 अक्टूबर 2016 को, मनी लांड्रिंग के मामलों की जाँच करने के लिये वैध एजेंसी प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के प्रमुख नियुक्त किये गये।

कैबिनेट की नियुक्ति समिति ने उनकी सेवानिवृत्ति की तिथि 31 अगस्त, 2017 तक के लिये ईडी के निदेशक के रूप में सिंह की नियुक्ति को मंजूरी दी।

54. यजीदी महिलाओं नादिया और लामिया को मिला सखारोव पुरस्कार

ईराकी मूल की यजीदी महिलाओं- नादिया मुराद और लामिया अजी बशर को यूरोपीय संसद ने प्रतिष्ठित सखारोव पुरस्कार से सम्मानित किया। दोनों महिलाओं का अपहरण करके इस्लामिक स्टेट (आइएस) के आतंकियों ने उन्हें यौन गुलाम बना रखा था।

यूरोपीय संसद ने 27 अक्टूबर को इस पुरस्कार की घोषणा की।

ये दोनों महिलाएं इस्लामिक स्टेट (आइएस) द्वारा 2014 में गुलाम बनाई गई हजारों महिलाओं में से ही हैं तथा मुक्त होने के बाद से वे मानवाधिकारों के लिए काम कर रही हैं।

सखारोव पुरस्कार रूसी क्रांतिकारी वैज्ञानिक आंद्रेई सखारोव के नाम पर दिया जाता है।

इसमें पुरस्कार स्वरूप 50,000 यूरो दिये जाते हैं। साल 2015 में यह पुरस्कार रैफ बदावी को दिया गया था।